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Vigo, a 14 de junio de 2018
Pharmaceutical Care
Estimado secretario de la revista Pharmaceutical Care,
Le presento el manuscrito titulado: “Conciliación de medicación al alta hospitalaria: colaboración entre farmacéuticos de atención primaria y atención especializada”, elaborado por Romero-Ventosa EY, Cambeiro-Pais MD, Xoubanova-Montero R, De Dios-Martín AM, Martínez-Sánchez ML and Piñeiro-Corrales G, para considerar su publicación en Pharmaceutical Care como artículo original.
Este manuscrito no ha sido publicado ni se encuentra revisándose para publicación en ninguna otra revista. Además, el contenido de este artículo es original. Se realizó una comunicación al XXII Congreso Nacional de la Sociedad Española de Farmacéuticos de Atención Primaria, con algunos de los datos. Estos datos solo están disponibles en formato póster en la siguiente dirección: http://www.sefapmurcia2017.com/
Todos los autores han participado en la concepción y diseño del estudio con la suficiente participación para ser considerados como autores, de acuerdo con las normas de la revista. Todos han participado de forma relevante en el diseño y desarrollo del artículo, así como en la adquisición de datos, en su análisis, en su interpretación y en la revisión de forma crítica del contenido intelectual de la versión borrador y definitiva.
Los autores declaran que no tienen ningún conflicto de interés que deban declarar y que han aceptado todo el contenido de la versión enviada y están de acuerdo con la versión definitiva.
Este estudio se ha realizado sin ninguna fuente de financiación.
Este estudio no es un estudio experimental, solo se trata de una recopilación de datos fruto de la actividad asistencial de los farmacéuticos de la comunidad autónoma correspondiente. Los autores son facultativos sanitarios y han seguido los protocolos establecidos en su centro para acceder a los datos de las historias clínicas, ya que la revisión de la medicación forma parte de la actividad asistencial de los mismos.  
La relevancia de este trabajo radica en incluir al profesional farmacéutico experto en medicamentos, como una figura que puede participar como eje entre dos niveles asistenciales. Además, pretende llamar la atención de la administración sanitaria, para que considere a estos profesionales en proyectos multidisciplinares de colaboración interniveles. También queremos reforzar la idea de que una historia clínica única, no es suficiente para una correcta transición asistencial de los pacientes, necesitando la colaboración de todos los profesionales sanitarios implicados.
Todos los autores del documento consideramos muy importante la publicación de nuestro trabajo, para una mayor y precoz difusión del trabajo colaborativo entre farmacéuticos de distintos niveles asistenciales, pudiendo servir de modelo a otros sistemas sanitarios que se estén iniciando en este campo.
Atentamente,
Dra. Elena Yaiza Romero-Ventosa
