
[bookmark: _GoBack]Aclaración de las modificaciones realizadas en la revisión: 

Los autores agradecemos las correcciones y los comentarios realizados. Las sugerencias de mejora aportadas por los revisores y cuerpo editorial, nos han parecido muy oportunas. Estamos seguros que han contribuido a mejorar nuestro artículo. 

Todas las modificaciones o añadidos se han sobre iluminado en amarillo, en el texto del manuscrito, para su mejor visualización

· Se ha añadido, en la primera página del manuscrito, la declaración de interés donde se manifiesta que los resultados preliminares fueron presentados al VIII congreso de Farmacéuticos Comunitarios y por consiguiente publicados en su suplemento de la revista.
· Se ha añadido el título en inglés en la primera página.
· Se han resumido las tablas y figuras a lo establecido por la revista, quedando 2 figuras y 4 tablas. El resto de información relevante se ha incluido en el texto del artículo.
· De acuerdo con el comentario del revisor se ha suprimido el párrafo 7 de la discusión y se ha modificado (y aclarado) el párrafo 11.
· Para dotar de mayor visibilidad al artículo, y por ende a la revista, se ha añadido en número DOI en aquellas referencias de la bibliografía que disponían de él.
