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Estimado Editor Jefe de la Revista Pharmaceutical Care


Nuestros nombres son Dadier Antonio Arroyo Monterroza, Sergio González Moreno, Yoleivis Esthela Aragón Cerpa, Químico Farmacéutico de la Universidad del Atlántico (Barranquilla, Colombia) y estudiantes de farmacia de la misma Universidad respectivamente.

Mediante la práctica asistencial que desarrollan los estudiantes para optar su título profesional de Químico Farmacéutico, y para el desarrollo de nuestra profesión mediante la atención farmacéutica surgió el siguiente caso titulado “TROMBOCITOPENIA ASOCIADA A COTRIMOXAZOL EN UN PACIENTE CON VIH. REPORTE DE UN CASO” con el objetivo de fortalecer el papel del farmacéutico como profesional de la salud que tiene el deber de resolver los problemas farmacoterapéuticos de los pacientes para lograr resultados óptimos en salud.


Por lo anterior colocamos a consideración para su revisión y publicación en la revista Pharmaceutical Care

Declaramos que el presente texto es original y no se encuentra en proceso de evaluación por otra revista, que no se trata de publicación redundante y no tenemos ningún tipo de conflicto de intereses.

Confirmamos los criterios de autoría de los firmantes y nuestra afiliación profesional de Químicos farmacéuticos.

Autorizamos la cesión a la revista Pharmaceutical Care de los derechos exclusivos para editar, publicar, reproducir, distribuir copias, preparar trabajos derivados en papel, electrónicos o multimedia e incluir el artículo en índices nacionales e internacionales o bases de datos.


Nombre completo: DADIER ANTONIO ARROYO MONTERROZA
Dirección electrónica: dadierarroyo1991@hotmail.com 
Teléfono: (57)301-4862898.
Institución del autor principal o responsable de la correspondencia: Km 7 antigua Carretera a Puerto Colombia. Universidad del Atlántico. Facultad de Química y Farmacia. Programa Farmacia.

Nombre completo: SERGIO GONZÁLEZ MORENO
Dirección electrónica: sergiodavid942011@hotmail.com  
Teléfono: (57)301-3135791


Nombre completo: YOLEIVIS ESTHELA ARAGÓN CERPA
Dirección electrónica: Yoleivis_aragon1129@hotmail.com  
Teléfono: (57)302-4344334.



El caso clínico se realizó valorando el cumplimiento de las normas internacionales para la investigación y experimentación biomédica en humanos, establecidas en la Declaración de Helsinki y las directrices de la International Conference on Harmonisation (ICH) para Buenas Prácticas Clínicas (BPC). Se aplicó la ley de protección de datos personales para respetar la identidad del paciente los cuales firmaron el consentimiento informado para su participación voluntaria en el estudio. 


Sinceramente,


DADIER ANTONIO ARROYO MONTERROZA             

